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ПП
о ста но вка проб ле ми. Ре фор му ван ням
пен сій ної сис те ми Ук раї ни пе ред ба че -
но змі ну дже рел фі нан су ван ня до стро -
ко вих пен сій них ви плат за ві ком на
піль го вих умо вах та за ви слу гу ро ків

окре мим ка те го рі ям за стра хо ва них осіб, які за йня ті
на ро бо тах із осо бли ви ми умо ва ми пра ці, шля хом
за про ва джен ня обо в’яз ко вої про фе сій ної пен сій ної
сис те ми (да лі — ППС) як од нієї з на ко пи чу валь них
скла до вих сис те ми за галь но обо в’яз ко во го дер жав -
но го пен сій но го стра ху ван ня1.

Не об хід ність по сту по во го звіль нен ня со лі дар ної
скла до вої від не влас ти вих (не стра хо вих) пен сій них
ви плат, а та кож не до стат ній роз ви ток не дер жав но го
пен сій но го стра ху ван ня в Ук раї ні зу мов лять у май -
бут ньо му обо в’яз ко ву участь у ППС вже на по чат ко -
во му ета пі її за про ва джен ня.

Вод но час, че рез не за до віль ний фі нан со вий стан
знач ної час ти ни під при ємств, які під па да ти муть під
дію озна че ної сис те ми, є не об хід ність вжи ти за хо дів
для не до пу щен ня над мір но го зрос тан ня фі нан со во го
на ван та жен ня на ро бо то дав ців як по тен цій них вклад -
ни ків че рез спла ту про фе сій них пен сій них внес ків.

В цьо му ас пек ті осо бли вої ак ту аль но сті та прак -
тич ної цін но сті на бу ва ють до слі джен ня, по в’яза ні з
оцін кою фі нан со вої спро мож но сті ППС в умо вах
су час ної со ці аль но�еко но міч ної си ту ації в Ук раї ні і
ви зна чен ням мі ні маль них со ці аль но та еко но міч но
об ґрун то ва них роз мі рів про фе сій них пен сій них
внес ків. Не об хід ним та кож вва жа ємо вста нов лен ня
мі ні маль но го за ко но дав чо га ран то ва но го рів ня пен -
сій но го за без пе чен ня окре мих ка те го рій за стра хо ва -
них осіб, які за йня ті на ро бо тах з осо бли ви ми умо ва -
ми пра ці, за ра ху нок про фе сій них пен сій них ви плат.

Мінімальні соціально та економічно
обґрунтовані розміри пенсійних
внесків на користь потенційних

учасників обов'язкової професійної
пенсійної системи в Україні

О. КОЦЮБА,
кан ди дат фі зи ко�ма те ма тич них на ук

Ю. РЕЗНІКОВА
НДІ пра ці і за йня то сті на се лен ня

Мі ніс тер ства пра ці та со ці аль ної по лі ти ки Ук раї ни і НАН Ук раї ни
м. Ки їв

На ве де но ос нов ні ре зуль та ти ак ту алі зо ва ної ак ту ар ної оцін ки мі ні маль них со ці аль но та еко но міч но об ґрун то -
ва них роз мі рів про фе сій них пен сій них внес ків в умо вах су час ної со ці аль но�еко но міч ної си ту ації в Ук раї ні. Пред -
став ле но низку до дат ко вих про по зи цій що до по даль шо го удо ско на лен ня пер спек тив но го за ко но дав ства в час ти ні
за про ва джен ня обо в’яз ко вої про фе сій ної пен сій ної сис те ми.

При ве де ны ос нов ные ре зуль та ты ак ту али зи ро ван ной ак ту ар ной оцен ки ми ни маль ных со ци аль но и эко но ми че -
ски обос но ван ных раз ме ров про фес сио наль ных пен си он ных взно сов в ус ло ви ях со вре мен ной со ци аль но�эко но ми че -
ской си ту ации в Ук раи не. Пред став лен ряд до пол ни тель ных пред ло же ний от но си тель но даль ней ше го усо вер шен -
ство ва ния пер спек тив но го за ко но да тель ства в час ти вве де ния обя за тель ной про фес сио наль ной пен си он ной сис -
те мы.

The basic results of updated actuarial estimation of the minimal socially and economically grounded size of profession-
al pension payments in conditions of modern socio�economic situation in Ukraine are presented. The row of additional sug-
gestions to the further improvement of perspective legislation about introduction of the obligatory professional pension sys-
tem is offered.

Клю чо ві сло ва: обо в’яз ко ва про фе сій на пен сій на сис те ма, про фе сій ні пен сій ні внес ки, про фе сій ні пен сій ні ви -
пла ти, мі ні маль ний со ці аль но та еко но міч но об ґрун то ва ний роз мір, ак ту ар на оцін ка.

1 За кон Ук раї ни «Про за галь но обо в’яз ко ве дер жав не пен сій не стра ху ван ня» № 1058�IV від 9.07.2003 р. // Уря до вий кур’ єр. — 2003. —
№ 150.
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Ме тою до слі джен ня є здійс нен ня ак ту алі зо ва ної
ак ту ар ної оцін ки фі нан со вої спро мож но сті ППС в
умо вах су час ної со ці аль но�еко но міч ної си ту ації в
Ук раї ні, ви зна чен ня мі ні маль них со ці аль но та еко -
но міч но об ґрун то ва них роз мі рів про фе сій них пен -
сій них внес ків, а та кож на пра цю ван ня про по зи цій
що до удо ско на лен ня за ко но дав чо го за без пе чен ня
озна че ної сис те ми.

Ви клад ос нов но го ма те рі алу до слі джен ня. Змі на
дже рел фі нан су ван ня до стро ко вих пен сій них ви -
плат окре мим ка те го рі ям за стра хо ва них осіб, які за -
йня ті на ро бо тах з осо бли ви ми умо ва ми пра ці, шля -
хом за про ва джен ня обо в’яз ко вої про фе сій ної пен -
сій ної сис те ми є не від’ єм ною скла до вою по даль шо -
го про це су ре фор му ван ня сис те ми пен сій но го за без -
пе чен ня Ук раї ни.

Ко рект не за про ва джен ня ППС ви ма гає ре тель ної
роз роб ки та по глиб ле но го ана лі зу пер спек тив ре -
фор му ван ня за ко но дав ства, зок ре ма про ек ту За ко -
ну Ук раї ни «Про обо в’яз ко ву про фе сій ну пен сій ну
сис те му»2 (да лі — За ко но про ект), з ви ко рис тан ням
еко но мі ко�ма те ма тич но го мо де лю ван ня і ши ро ким
об го во рен ням на всіх ета пах йо го про хо джен ня.

За про ва джен ня ППС в Ук раї ні ціл ком узго джує -
ть ся із за галь но сві то ви ми іс то рич ни ми тен ден ці ями
роз вит ку та удо ско на лен ня на ціо наль них сис тем пен -
сій но го за хис ту на се лен ня. Про фе сій ні пен сій ні сис -
те ми в біль шо сті роз ви ну тих кра їн сві ту ві ді гра ють
важ ли ву роль у сис те мі пен сій но го за без пе чен ня.

Як свід чить між на род ний до свід3, на по чат ко во му
ета пі про фе сій ні пен сій ні сис те ми в роз ви ну тих
кра їнах сві ту іс ну ва ли у ви гля ді су куп но сті окре мих
про фе сій них пен сій них про грам, які не ма ли обо -
в’яз ко во го ста ту су на дер жав но му рів ні. Ос нов не
при зна чен ня та ких про грам, за про ва джен ня яких
від бу ва ло ся за іні ці ати вою окре мих ро бо то дав ців
шля хом ут во рен ня при ват них пен сій них фон дів, по -
ля га ло у за без пе чен ні до дат ко во го до дер жав них
пен сій них ви плат до хо ду по за кін чен ню тру до вої ді -
яль но сті для окре мих груп пра ців ни ків за про фе сій -
ною озна кою (про фе сій не пен сій не за без пе чен ня за
міс цем ро бо ти). По сту по во, вна слі док ко лек тив них
пе ре го во рів та роз вит ку со ці аль но го діа ло гу, рі вень
охоп лен ня за йня то го на се лен ня про фе сій ним пен -
сій ним за без пе чен ням за міс цем ро бо ти знач но зріс,
до сяг нув ши 80–90%, тоб то остан нє на бу ло ква зі обо -
в’яз ко во го ха рак те ру4. На ступ ним ета пом ста ло на -
дан ня біль шо сті ква зі обо в’яз ко вих при ват них про -
фе сій них пен сій них про грам обо в’яз ко во го ста ту су

в ре зуль та ті дер жав них за хо дів, спря мо ва них на їх
за кріп лен ня та ста бі лі за цію.

Ко рект не за про ва джен ня ППС в Ук раї ні та ефек -
тив ність її функ ціо ну ван ня у май бут ньо му по тре бує
до сяг нен ня пев но го рів ня со ці аль но го за хис ту по тен -
цій них учас ни ків озна че ної сис те ми, що обу мов лює
не об хід ність вста нов лен ня мі ні маль но го за ко нодав -
чо га ран то ва но го рів ня пен сій но го за без пе чен ня
остан ніх.

По ло жен ня ми по точ ної ре дак ції За ко но про ек ту
до сі не вста нов ле но мі ні маль ні ви мо ги що до рів ня
со ці аль но го за без пе чен ня по тен цій них учас ни ків
ППС. В умо вах су час ної со ці аль но�еко но міч ної си -
ту ації, а та кож вра хо ву ючи не до стат ній роз ви ток не -
дер жав ної скла до вої сис те ми за галь но обо в’яз ко во го
дер жав но го пен сій но го стра ху ван ня Ук раї ни, мі ні -
маль ним рів нем про фе сій них пен сій них ви плат мо -
же ви сту па ти та кий мі ні маль ний со ці аль ний стан -
дарт, як про жит ко вий мі ні мум для не пра це здат них
осіб (як, на при клад, пе ред ба че но за ко но дав ством
Рес пуб лі ки Бі ло русь5). Вод но час, вра хо ву ючи, що
до стро ко вий ви хід на про фе сій ну пен сію обу мов -
лює ть ся най час ті ше втра тою про фе сій ної пра це -
здат но сті за стра хо ва них осіб, які за йня ті на ро бо тах
з осо бли ви ми умо ва ми пра ці, до ціль но під ви щи ти
за зна че ний мі ні маль ний стан дарт до рів ня 1,5 про -
жит ко во го мі ні мум для не пра це здат них осіб, прий -
няв ши йо го за мі ні маль ний со ці аль ний стан дарт у
сфе рі про фе сій но го пен сій но го за без пе чен ня для
від по від ної су куп но сті за стра хо ва них осіб.

Про тя гом остан ніх ро ків від ді лом проб лем пен -
сій но го стра ху ван ня НДІ пра ці і за йня то сті на се -
лен ня здій сню єть ся на уко вий су про від пер спек тив -
но го за ко но дав ства в час ти ні за про ва джен ня ППС в
Ук раї ні, в ме жах яко го, зок ре ма, пе ред ба че но ак ту -
ар ні до слі джен ня фі нан со вої спро мож но сті озна че -
ної сис те ми в умо вах су час ної со ці аль но�еко но міч -
ної си ту ації та прог но зу ефек тив но сті її функ ціо ну -
ван ня у май бут ньо му.

Ос но вою та ких до слі джень що до кіль кіс них па ра -
мет рів слу гу ють роз роб ле ні та ап ро бо ва ні ав то ра ми
аг ре го ва ні ак ту ар ні мо де лі, які під три мую ть ся від -
по від ни ми про грам ни ми про дук та ми, зок ре ма ак ту -
ар ні мо де лі, спря мо ва ні на ви зна чен ня со ці аль но та
еко но міч но об ґрун то ва них роз мі рів пен сій них внес -
ків за ППС на ко ристь по тен цій них учас ни ків.

Слід за зна чи ти, що за галь на стра те гія роз роб ки
по діб них ак ту ар них мо де лей до зво ляє здій сню ва ти
мо де лю ван ня за аль тер на тив них при пу щень про

2 Ре єс тра цій ний но мер 2167, в ре дак ції 2009 ро ку.
3 Див., напр.: Ана ли ти че ский вест ник Со ве та Фе де ра ции ФС РФ «За ру беж ный и оте че ствен ный опыт ор га ни за ции и со вер шен ство ва -

ния на цио наль ных сис тем со ци аль но го стра хо ва ния». — 2006. — № 13 (301).
4 Там же.
5 За кон Рес пуб ли ки Бе ла русь «О про фес сио наль ном пен си он ном стра хо ва нии» № 322�3 от 5.01.2008 г., Указ Пре зи ден та Рес пуб ли ки

Бе ла русь «О та ри фах взно сов на про фес сио наль ное пен си он ное стра хо ва ние» № 23 от 10.01.2009 г.



z СОЦІАЛЬНА ПОЛІТИКА ÓÊÐÀ¯ÍÀ: ÀÑÏÅÊÒÈ ÏÐÀÖ² ¹ 7, 2010

11

зна чен ня еко но міч них, де мо гра фіч них та за ко но -
дав чих па ра мет рів і та ким чи ном де мон стру ва ти на -
слід ки впли ву обу мов лю ючих та су про во джу ючих
фак то рів на функ ціо ну ван ня ППС, ви хо дя чи з різ -
них сце на рі їв роз вит ку по дій.

Рі вень про фе сій них пен сій них внес ків ви зна чає -
ть ся що до ти по во го по тен цій но го учас ни ка ППС за
ста те вою озна кою від по від но до по ді лу за Спис ка ми
та ка те го рі ями про фе сій них пен сій них схем, ви хо -
дя чи зі вста нов ле но го рів ня пен сій них ви плат за
ППС про тя гом піль го во го пен сій но го пе ріо ду.

Ос кіль ки пи тан ня ви зна чен ня пе ре лі ку май бут -
ніх учас ни ків ППС до сі за ли шає ть ся не ви рі ше ним,
роз ра хун ко ві роз мі ри пен сій них внес ків у цій сис те -
мі ви зна че но, ви хо дя чи із су куп но сті піль го вих ка -
те го рій за стра хо ва них осіб від по від но до по ло жень
остан ньої ре дак ції За ко но про ек ту (ст. 6). Во на міс -
тить май же пов ний пе ре лік окре мих ка те го рій осіб,
які за йня ті на ро бо тах з осо бли ви ми умо ва ми пра ці
та ма ють пра во на пен сії за ві ком на піль го вих умо -
вах або за ви слу гу ро ків згід но із зако но дав ством,
чин ним ра ні ше.

Су час на си ту ація у сфе рі до стро ко во го пен сій но -
го за без пе чен ня Ук раї ни обу мов лює на галь ну не об -
хід ність пе ре гля ду скла ду по тен цій них учас ни ків
ППС, а та кож кри те рі їв на дан ня та ко го пра ва, ос -
кіль ки біль шість чин них по ло жень що до со ці аль них
пи тань в час ти ні при зна чен ня пен сій за ві ком на
піль го вих умо вах або за ви слу гу ро ків не ма ють на -
леж но го со ці аль но�еко но міч но го об ґрун ту ван ня в
умо вах сьо го ден ня6.

Та кий пе ре гляд має за без пе чи ти на дан ня на леж -
но го со ці аль но�еко но міч но го об ґрун ту ван ня пра ва
на збе ре жен ня обо в’яз ко во го спе ці аль но го ре жи му
пен сій но го за без пе чен ня осіб, для яких тру до ва ді -
яль ність в осо бли вих умо вах при зво дить до пе ред -
час ної втра ти про фе сій ної пра це здат но сті, що під -
твер дже но ре зуль та та ми ана лі зу ре аль них під став
на бут тя пра ва на от ри ман ня до стро ко вих про фе сій -
них пен сій них ви плат.

Ос нов ни ми па ра мет ра ми, що вра хо вую ть ся у
про цесі ак ту ар ної оцін ки фі нан со вої вар то сті іс ну -
ючих пільг по тен цій них учас ни ків ППС, є нас туп ні7:
Ø роз мір про фе сій ної пен сій ної ви пла ти у пер -

ший рік от ри ман ня вста нов ле но на рів ні, який від -
по ві дає ко ефі ці єн ту за мі щен ня згід но з чин ним за -
ко но дав ством;

Ø ве ли чи ну оцін ки од но го ро ку стра хо во го ста жу
вста нов ле но на рів ні 1,35%;
Ø змі ни роз мі ру про фе сій них пен сій них ви плат

про тя гом піль го во го пен сій но го пе ріо ду ви зна че ні,
ви хо дя чи зі зрос тан ня від по від но до 20% ре аль но го
роз мі ру за ро біт ної пла ти з ура ху ван ням офіцій них
по каз ни ків змі ни ін дек су спо жив чих цін (ін фля ції);
Ø річ ну став ку до хід но сті про тя гом прог ноз но го

пе ріо ду вста нов ле но на рів ні, який пе ре ви щує ін -
декс зрос тан ня ре аль ної за ро біт ної пла ти на 1,5%.

Ре зуль та ти ак ту ар ної оцін ки фі нан со вої вар то сті
іс ну ючих пільг по тен цій них учас ни ків ППС від по -
від но до по ді лу за ка те го рі ями про фе сій них пен сій -
них схем, пе ред ба че них по ло жен ня ми пер спек тив но -
го за ко но дав ства, свід чать, що за умо ви вста нов лен ня
про фе сій ної пен сій ної ви пла ти у пер ший рік от ри -
ман ня на рів ні, який від по ві дає ко ефі ці єн ту за мі щен -
ня згід но з чин ним за ко но дав ством, рі вень стра хо вих
від ра ху вань до ППС, до стат ній для фі нан су ван ня
про фе сій них пен сій них ви плат про тя гом піль го во го
пен сій но го пе ріо ду, ста но ви ти ме від 9,85 до 25,27%
за ро біт ної пла ти в осо бли вих умо вах, а са ме: для пер -
шої ка те го рії — 25,27%; для дру гої — 13,83%; для тре -
тьої — 10,77%; для чет вер тої к а те го рїі — 9,85%.

От ри ма ні ре зуль та ти свід чать про оче вид ну не -
мож ли вість прак тич но го вті лен ня цьо го ва рі ан та.
При чо му як з точ ки зо ру ство рен ня над мір но го до -
дат ко во го фі нан со во го на ван та жен ня на ро бо то дав -
ців�вклад ни ків, так і з точ ки зо ру оче вид ної не адек -
ват но сті тру до вих зу силь та умо в на бут тя пра ва на
от ри ман ня пен сій них ви плат за ППС, біль шість з
яких не ма ють на сьо го дні на леж но го со ці аль но�еко -
но міч но го об ґрун ту ван ня. Як вис но вок, слід за сто -
су ва ти прин ци по во но ві під хо ди до вста нов лен ня
роз мі рів пен сій них внес ків за ППС, спря мо ва ні на
за без пе чен ня роз мі рів про фе сій них пен сій них ви -
плат згід но з ви мо га ми чин но го за ко но дав ства.

Вра хо ву ючи су час ну со ці аль но�еко но міч ну си ту -
ацію в Ук раї ні, фі нан со вий стан під при ємств, які
під па да ти муть під дію ППС в обо в’яз ко во му по ряд -
ку, та пер спек ти ви по даль шо го їх роз вит ку, з точ ки
зо ру ав то рів, до ціль но роз гля ну ти мож ли вість вста -
нов лен ня, при най мні на по чат ко вих ета пах за про ва -
джен ня озна че ної сис те ми, роз мі ру про фе сій них
пен сій них внес ків на ко ристь по тен цій них учас ни -
ків на рів ні, який за без пе чу ва ти ме остан нім от ри -
ман ня пен сій них ви плат за ППС про тя гом піль го во -

6 За зна чи мо, що з мо мен ту за твер джен ня Ка бі не том Мі ніс трів Ук раї ни у 1992 р. нор ма тив них ак тів, що міс тять спис ки та пе ре лі ки про -
фе сій та по сад пра ців ни ків від по від них ви дів еко но міч ної ді яль но сті, ро бо та в яких дає пра во на пен сію за ві ком на піль го вих умо вах або
за ви слу гу ро ків, во ни фак тич но не пе ре гля да ли ся. Змі ни у ви гля ді роз ши рен ня пе ре лі ку про фе сій них назв ро біт бу ли вне се ні тіль ки до
тих з них, що сто сую ть ся осві ти, охо ро ни здо ров’я, со ці аль но го за хис ту, а та кож част ко во пра ців ни ків авіа ції та льот но�ви про бу валь но го
скла ду (див., напр.: Ін фор ма цій на запис ка «Кон цеп ту аль ні під хо ди що до на дан ня пра ва на пен сію за ви слу гу ро ків». — Лист дер жав ної
ус та но ви НДІ со ці аль но�тру до вих від но син у м. Лу ган ську, № 10/525 від 02.08.2007 р.).

7 До клад на ін фор ма ція що до ін ших па ра мет рів міс тить ся у Зві ті про на уко во�до слід ну ро бо ту «Обо в’яз ко ві про фе сій ні пен сій ні сис те -
ми як од на з на ко пи чу валь них скла до вих сис те ми за галь но обо в’яз ко во го дер жав но го пен сій но го стра ху ван ня Ук раї ни» НДІ пра ці і за -
йня то сті на се лен ня, 2009 (УДК 330.59:3193, № дер жре єст ра ції 0109U000641).
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го пен сій но го пе ріо ду на пев но му мі ні маль но му со -
ці аль но та еко но міч но об ґрун то ва но му рів ні.

Ос кіль ки спла та про фе сій них пен сій них внес ків
за ППС здій сню ва ти меть ся за ра ху нок чис то го при -
бут ку під при ємств�вклад ни ків, прин ци по ви ми для
остан ніх є пи тан ня, по в’яза ні з ви зна чен ням фі нан -
со вих ре сур сів для їх фор му ван ня. Як на слі док —
од ним з важ ли вих ас пек тів до сяг нен ня ре аль ної
еко но міч ної за ці кав ле но сті під при єм ства в учас ті у
ППС є до три ман ня прин ци пу узго дже но сті та ри фів
від по від них від ра ху вань із ре аль ни ми фі нан со ви ми
мож ли вос тя ми. А от же не об хід ним є ви зна чен ня та -
ко го рів ня пен сій них внес ків за ППС, який був би
прий нят ним з точ ки зо ру ро бо то дав ця, од но час но
за без пе чу ючи пев ний рі вень пен сій них ви плат по -
тен цій ним учас ни кам ППС у май бут ньо му.

До ціль но при най мні на по чат ко вих ета пах за про -
ва джен ня ППС прий ня ти за про по но ва ний мі ні -
маль ний со ці аль ний стан дарт у сфе рі про фе сій но го
пен сій но го за без пе чен ня.

Ос нов ни ми умо ва ми здійс нен ня ак ту ар них роз -
ра хун ків для ви зна чен ня мі ні маль но го со ці аль но та
еко но міч но об ґрун то ва но го рів ня пен сій них внес ків
за ППС є та кі8:
Ø роз мір пен сій них ви плат за ППС про тя гом піль -

го во го пен сій но го пе ріо ду вста нов ле но на рів ні 1,5
про жит ко во го мі ні му му для не пра це здат них осіб;
Ø річ ну став ку до хід но сті про тя гом прог ноз но го

пе ріо ду вста нов ле но на рів ні ін дек су спо жив чих цін
(ін фля ції).

За ре зуль та та ми по пе ред ніх ак ту ар них роз ра хун -
ків мож на ствер джу ва ти, що за умо ви вста нов лен ня
про фе сій них пен сій них ви плат на рів ні 1,5 про жит -
ко во го мі ні му му му для не пра це здат них осіб рі вень
стра хо вих від ра ху вань до ППС, до стат ній для фі -
нан су ван ня пен сій них ви плат про тя гом піль го во го
пен сій но го пе ріо ду, ста но ви ти ме від 4,81 до 8,54%
за ро біт ної пла ти в осо бли вих умо вах, а са ме: для
пер шої ка те го рії — 8,54%; для дру гої — 5,51%; для
тре тьої — 4,89%; для чет вер тої ка те го рії — 4,81%.

За от ри ма ни ми роз ра хун ко ви ми роз мі ра ми пен -
сій них внес ків у ППС мож на оці ни ти їх со ці аль ну та
еко но міч ну об ґрун то ва ність в су час них умо вах як з
по зи ції ро бо то дав ців�вклад ни ків, так і по тен цій них
учас ни ків ППС.

З ча сом, за умо ви по кра щен ня со ці аль но�еко но -
міч ної си ту ації в Ук раї ні, за про по но ва ний рі вень
пен сій них внес ків у ППС мо же бу ти збіль ше ний,
ви хо дя чи з фі нан со вих мож ли вос тей під при -

ємств�вклад ни ків, що по тре бу ва ти ме до дат ко вих
ак ту ар них до слі джень.

Ме тою за про ва джен ня ППС в Ук раї ні є не тіль ки
змі на дже рел фі нан су ван ня до стро ко вих пен сій них
ви плат окре мим ка те го рі ям за стра хо ва них осіб, які
за йня ті на ро бо тах з осо бли ви ми умо ва ми пра ці, а й
сут тє ве ско ро чен ня кіль ко сті ро бо чих місць з важ -
ки ми та шкід ли ви ми умо ва ми пра ці шля хом до сяг -
нен ня на леж но го рів ня за хис ту від не га тив них
впли вів ви робни чо го се ре до ви ща, за про ва джен ня
ком пен са цій них за хо дів про тя гом тру до вої ді яль но -
сті в осо бли вих умо вах то що. З ог ля ду на це зав дан -
ня ППС важ ли вим вба чає ть ся об ран ня ко рект ної
струк ту ри фі нан су ван ня пен сій них ви плат у цій
сис те мі. Оче вид но, за лу чен ня ро бо то дав ців до фі -
нан су ван ня про фе сій ної пен сій ної сис те ми по ро -
джу ва ти ме еко но міч ну за ці кав ле ність у по кра щен ні
умов пра ці та ско ро чен ні чи сель но сті пра ців ни ків,
які по тен цій но ма ють пра во на піль го ве пен сій не за -
без пе чен ня по за кін чен ні тру до вої ді яль но сті. Вод -
но  час за лу чен ня пра ців ни ків спри яти ме уник нен ню
тис ку на ро бо то дав ців що до ви знан ня умов пра ці як
та ких, що при зво дять до пе ред час ної втра ти про фе -
сій ної пра це здат но сті, а та кож сти му лю ва ти ме їх
від по ві даль но став итись до влас но го пен сій но го за -
без пе чен ня, до зво ля ючи оці ни ти ре аль ну фі нан со ву
вар тість від по від них про фе сій них пільг.

Ви хо дя чи з на ве де но го, про по нуємо роз по ді ли ти
фі нан со ве на ван та жен ня що до спла ти про фе сій них
пен сій них внес ків, а са ме — по клас ти на ро бо то дав -
ця 2/3, а пра ців ни ка — 1/3 за галь но го роз мі ру пен -
сій них внес ків до ППС. По ка зо вим щодо цього є до -
свід Ні дер лан дів9.

Струк ту ру фі нан су ван ня ви плат за умо ви вста -
нов лен ня роз мі рів пен сій них внес ків до ППС на мі -
ні маль но му со ці аль но та еко но міч но об ґрун то ва но -
му рів ні зоб ра же но в таб ли ці.

В умо вах чин но го за ко но дав чо вста нов ле но го об -
ме жен ня роз мі ру обо в’яз ко вих пен сій них внес ків до
ППС, тим біль ше у ра зі вста нов лен ня їх роз мі рів на
мі ні маль но му со ці аль но та еко но міч но об ґрун то ва -
но му рів ні, до ціль ним вба чає ть ся на дан ня по тен цій -
ним учас ни кам ППС пра ва здій сню ва ти до дат ко ві
доб ро віль ні за ощад жен ня на влас ну ко ристь10. Та кий
під хід спри яти ме під ви щен ню не тіль ки ін ди ві ду аль -
но го рів ня про фе сій них пен сій них ви плат, а й без по -
се ред ньої від по ві даль но сті по тен цій них учас ни ків
ППС по від но шен ню до май бут ньо го рів ня про фе -
сій но го пен сій но го за без пе чен ня за міс цем ро бо ти.

8 До клад на ін фор ма ція що до ін ших па ра мет рів міс тить ся у Зві ті про на уко во�до слід ну ро бо ту «Обо в’яз ко ві про фе сій ні пен сій ні сис те -
ми як од на з на ко пи чу валь них скла до вих сис те ми за галь но обо в’яз ко во го дер жав но го пен сій но го стра ху ван ня Ук раї ни» НДІ пра ці і за -
йня то сті на се лен ня, 2009 (УДК 330.59:3193, № дер жре єст ра ції 010911000641).

9 Гай даш Н, Клейн С. Пен си он ная сис те ма Ни дер лан дов // Н. Гай даш, С. Клейн // Рус ский по лис, 2001. — № 9 (21).
10 Звер та ємо ува гу на те, що од нією з по пе ред ніх ре дак цій За ко но про ек ту на дан ня за зна че но го пра ва бу ло пе ред ба че не.
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Вис нов ки та пер спек ти ви по даль ших до слі -
джень. Ви хо дя чи з ви кла де но го, мож на дій ти на -
ступ них вис нов ків та на да ти про по зи ції що до по -
даль шо го удо ско на лен ня пер спек тив но го за ко но -
дав ства в час ти ні за про ва джен ня ППС в Ук раї ні.
Ø Су час ні під хо ди до ви зна чен ня су куп но сті за -

стра хо ва них осіб, які ма ти муть пра во на от ри ман ня
пен сій них ви плат за ППС, обу мов лю ють не об хід -
ність на галь но го пе ре гля ду ви зна че ної по точ ною ре -
дак цією За ко но про ек ту су куп но сті по тен цій них
учас ни ків ППС з ме тою на леж но го со ці аль но�еко -
но міч но го об ґрун ту ван ня пра ва на збе ре жен ня обо -
в’яз ко во го спе ці аль но го ре жи му пен сій но го за без -
пе чен ня осіб, які пе ред час но втра ти ли про фе сій ну
пра це здат ність че рез тру до ву ді яль ність в осо бли -
вих умо вах.
ØНе об хід ним є вста нов лен ня мі ні маль но го за ко но-

дав чо га ран то ва но го рів ня пен сій но го за без пе чен ня
за ра ху нок ППС. Для йо го ви зна чен ня до ціль но ви -
ко рис то ву ва ти за про по но ва ний ав то ра ми мі ні маль -
ний со ці аль ний стан дарт у сфе рі про фе сій но го пен -
сій но го за без пе чен ня за стра хо ва них осіб, за йня тих
на ро бо тах з осо бли ви ми умо ва ми пра ці, а са ме —
1,5 про жит ко во го мі ні му му для не пра це здат них осіб.
Ø Ана ліз ре зуль та тів ак ту ар ної оцін ки фі нан со вої

вар то сті іс ну ючих пільг по тен цій них учас ни ків
ППС за вста нов лен ня про фе сій них пен сій них ви -
плат про тя гом піль го во го пен сій но го пе ріо ду на рів -
ні, пе ред ба че но му чин ним за ко но дав ством, свід чить
про не мож ли вість прак тич но го вті лен ня цьо го ва рі -
ан та.
ØВод но час ре зуль та ти ак ту ар них до слі джень

свід чать про до ціль ність вста нов лен ня, при най мні
на по чат ко вих ета пах за про ва джен ня ППС, роз мі рів
пен сій них внес ків до цієї сис те ми на  мі ні маль но му
со ці аль но та еко но міч но об ґрун то ва но му рів ні.
Ø З ча сом, за умо ви по кра щен ня со ці аль но�еко -

но міч ної си ту ації в Ук раї ні, за про по но ва ні роз мі ри
пен сій них внес ків до ППС мо жуть бу ти збіль ше ні,
ви хо дя чи з ре аль но го фі нан со во го ста ну під при -
ємств�вклад ни ків.
Ø В су час них умо вах мі ні маль ні со ці аль но та еко -

но міч но об ґрун то ва ні роз мі ри пен сій них внес ків до

ППС ма ють за без пе чу ва ти от ри ман ня пен сій них ви -
плат за цією сис те мою про тя гом піль го во го пен сій -
но го пе ріо ду на рів ні за про по но ва но го ав то ра ми мі -
ні маль но го со ці аль но го стан дар ту пен сій но го за без -
пе чен ня су куп но сті по тен цій них учас ни ків ППС, а
са ме — на рів ні 1,5 про жит ко во го мі ні му му для не -
пра це здат них осіб.
Ø Від по від но до по ді лу за ка те го рі ями про фе сій -

них пен сій них схем, ви зна че них пер спек тив ним за -
ко но дав ством, мі ні маль ні со ці аль но та еко но міч но
об ґрун то ва ні роз мі ри пен сій них внес ків до ППС
ста но ви ти муть (у від сот ках від за ро біт ної пла ти в
осо бли вих умо вах): для пер шої ка те го рії — 8,54%;
для дру гої — 5,51%; для тре тьої — 4,89%; для чет вер -
тої ка те го рії — 4,81 %.
Ø До ціль но пе ре гля ну ти ви зна че ну по точ ною ре -

дак цією За ко но про ек ту струк ту ру фі нан су ван ня
про фе сій них пен сій них ви плат. Про по нує ть ся роз -
по ді ли ти фі нан со ве на ван та жен ня що до спла ти
про фе сій них пен сій них внес ків, а са ме — по клас ти
на ро бо то дав ця зо бов’ язан ня спла чу ва ти 2/3 про -
фе сій них пен сій них внес ків, а на най ма них пра ців -
ни ків — 1/3.
Ø Для під ви щен ня рів ня ін ди ві ду аль них про фе -

сій них пен сій них ви плат, а та кож за без пе чен ня осо -
бис тої від по ві даль но сті по тен цій них учас ни ків
ППС за май бут ній рі вень про фе сій но го пен сій но го
за без пе чен ня за міс цем ро бо ти, про по нує ть ся на да -
ти остан нім пра во ро би ти доб ро віль ні до дат ко ві
пен сій ні внес ки до ППС.

По даль ші до слі джен ня пер спек тив за про ва джен -
ня ППС в Ук раї ні, оче вид но, не втра ча ють ак ту аль -
но сті та прак тич ної цін но сті в умо вах су час ної со ці -
аль но�еко но міч ної си ту ації.

Іс то рич ні тен ден ції роз вит ку та удо ско на лен ня
на ціо наль них пен сій них сис тем роз ви ну тих кра їн
сві ту свід чать про те, що важ ли вою умо вою їх ефек -
тив но сті є на леж ний рі вень взає мо дії дер жав них та
при ват них пен сій них про грам. До сяг нен ня та кої
взає мо дії в Ук раї ні по тре бує вве ден ня до дат ко вих
не дер жав них на ко пи чу валь них еле мен тів, зок ре ма
ППС, в іс ну ючу сис те му за галь но обо в’яз ко во го дер -
жав но го пен сій но го стра ху ван ня.

Таб ли ця

Струк ту ра фі нан су ван ня ви плат


